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I. dio

Rođe na sam kao Mir ja na Dmitrović 14. si ječ nja 1929. 
godi ne u Sis ku kao dru ga od žen skih bli za na ca. Pr va 
je ro đe na mo ja ses tra Na đa. Ma jka mi je bi la An ka, 

ro đe na Devčić, a otac se zvao Mi la din. Ses tra i ja smo bi-
le je di na dje ca naših ro di te lja. U os nov nu ško lu kre nu le smo 
za jed no, ali se ses tra raz boljela i u dva je nav ra ta li je če na u 
Dječ joj kli ni ci u Zag re bu na Ša la ti ta ko da sam sa ško lo va-
njem bi la go di nu da na is pred nje.

Pr vi raz red Real ne gim na zi je u Sis ku zav r ši la sam u do ba 
mi ra. U dru gom raz re du oku pi ra na je zem lja, prog la še na je 
NDH i na kra ju škol ske go di ne do bi li smo Spo men svje dod-
žbu. Pola ga nje raz red nog is pi ta za IV. raz red gim na zi je odob-
re no mi je 1944. go di ne i sa us pje hom sam ga po lo ži la.

U Sis ku život za vri je me ra ta, na ma dje ci, bio je tu žan, ali 
bo lji ne go odras li ma. Po ha đa li smo ško lu, od la zi li s nas ta ve 
za vri je me pre duz bu ne (pali la bi se ulič na ras vje ta po danu). 
Jeli smo sve če ga je bi lo, a bi lo je vr lo ma lo. Sta ja li smo u 
re do vi ma za tzv. ap ro vi za ci ju ka ko smo zva li do bi va nje od go-
va ra ju će ko li či ne ži vež nih na mir ni ca 
na „toč ki ce“. Tije kom ra ta i tih je 
na mir ni ca bi lo sve ma nje, pa su na-
ši ro di te lji zla tom (na kitom) plaćali 
par ki log ra ma ku ku ruz nog braš na, 
jer je samo to braš no bi lo dos tup no. 
O rat nim stra ho ta ma slu ša li smo iz 
raz go vo ra sta ri jih. Vid je li smo do la-
zak podko zar ske dje ce, po lu go le do-
jen ča di, u ka mio ni ma. Vid je li samo 
ob je šene sug ra đa ne uz že ljez nič ku 
pru gu, ži do ve sa žu tom zvijez dom 
i zapljenjenu ži dov sku imo vi nu po-
nu đe nu na pro da ju gra đa ni ma, koju 
nit ko ni je htio ku po va ti i na kra ju 
zak la ne ko le gi ce i ko le ge uz dru ge 
ma nje zna ne gra đa ne ko ji su li še ni 
ži vo ta sa mo za to jer su bi li dru ge 
vje re. Sre ćom to me je do šao kraj i 
rat je zav r šio 1945. go di ne. Iz tog 
ne li je pog vre me na ipak no sim jed-
nu li jepu us po me nu; gle da li smo u 
ki nu izvr sne nje mač ke i ta li jan ske 
fi l mo ve.

U je sen 1945. go di ne upi sa la 
sam se u Ško lu za me di cin ske ses-
tre u Zag re bu. Bi la je to je di na ško la 
te vr ste u Hr vat skoj. Pri li kom upi sa 

Mir ja na Lon ghi no

obaviješ te ne smo da je smješ taj u in terna tu oba ve zan. In ter nat 
se pla ćao 800 di na ra mje seč no, ali pla ća le smo ga sa mo ko le-
gi ca Van da Rebić i ja. Re če no nam je da je nas ta va prak tič na 
i teo ret ska za što tre ba bi ti pot pu no zdrav sto ga smo pr vo mo-
ra le pro ći zdrav stve ni preg led. Ne sje ćam se svih preg le da, 
os tao mi je u sje ća nju moj pr vi gi ne ko loš ki preg led.

Re če no nam je da će na nas ta vi uvi jek bi ti na zoč na škol-
ska ses tra ko ja će vo di ti bi lješ ke na pre da va nji ma i na prak si, 
te na taj na čin pra ti ti naš rad. Na kon pr vih še st mje se ci po la-
gat ćemo is pi te iz teo ret skih pred me ta, oc je ne će mo do bi ti i iz 
prak tič nog ra da, i ako sav la da mo gra di vo, te za do vo lji mo sve 
kri te ri je i po ka že mo smi sao za za ni ma nje me di cin ske ses tre 
bi ti će mo prim lje ne tj. nas ta vi ti će mo ško lo va nje. One uče ni-
ce ko je ne bu du us pješ ne mo ra ti će na pus ti ti ško lu. Ta ko je i 
bi lo. Od nas ne sje ćam se ko li ko, os ta lo nas je sve ga dva de set 
i še st.

Ne sje ćam se toč no je li bio po če tak ili kraj na šeg prip rav-
nič kog sta ža, ka ko smo na zi va li tih naših pr vih še st mje se ci 

u ško li ka da je od r ža na dip lom ska 
sve ča no st jed nog raz re da. Bi lo je 
vr lo sve ča no u sa lo nu ško le, a kao 
na jus pješ ni ja u raz re du Ivka Ma-
roc hi ni zah va li la se svi ma u ime 
raz reda. Mi po čet ni ce ima le smo 
os je ćaj da to ni ka da ne će mo do živ-
je ti, da je ne mo gu će da se to i na ma 
do go di. Ve ći na nas se na toj sve ča-
nos ti ras pla ka la.

Bile smo prva ge ne ra ci ja uče ni-
ca upi sa na pos li je II. svjet skog rata 
i bi le smo u raz li či toj ži vot noj do bi, 
od 16 do 28 go di na. Dvi je ko le gi ce 
su već bi le udo vi ce i sva ka je ima la 
po jed nu kćer. One ni su bi le “naj-
stro že“ s na ma naj mla đi ma. Bila je 
to jed na ko le gi ca ko ja bi nas uvi-
jek, ali baš uvi jek ko ri la, umi ri va la, 
sti ša va la ako je koja ma lo glas ni je 
pro go vo ri la. Ži vot u in ter na tu nas 
je zbli žio i na kra ju smo se dob ro 
uho da le. Kad smo se po zav r šet ku 
ško le ra ziš le proš lo je vi še od tri-
de set go di na ka da smo se po no vo 
oku pi le i pos li je to ga vi še ni ka da.

Sje ćam se da smo vjež be iz nje-
ge bo les ni ka pro vo di le u ka bi ne tu, 
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a lut ku na ko joj smo vjež ba le zvali smo “Ban di ka“ i po njoj je 
i ci je li ka bi net do bio ime. Pr vu prak tič nu nas ta vu ima le smo 
na ki rur gi ji i na in ter noj kli ni ci. U to do ba te su kli ni ke bi le 
smješ te ne u bol ni ci u Draš ko vi će voj uli ci (da na šnja Trau ma-
to loš ka kli ni ka), mis lim da su kra jem 1946. go di ne pre se lje ne 
na Reb ro. Na pe di jat ri ji smo na prak si bi li na Šalati, je di no 
smo prak su iz psi hi jat ri je ima le na Reb ru. U pos je te s pat ro-
naž nom ses trom od la zi la sam po zagre bač kim ku ća ma, a jed-
nom tjed no smo pat ro naž na ses tra i ja osta ja le u Do mu zdrav-
lja da bi ko le gi ca obav lja la ad mi nis trativ ne pos lo ve.

Na pe di ja ti ji čas ne ses tre nisu nam doz vo li le da ra di mo sa 
dje com, pa su se sta ri je kole gi ce po bu ni le i on da su nam sva-
koj od re di li po jed no do jen če za ko je smo se bri nu li ti je kom 
na šeg bo rav ka na kli ni ci. Od nas tav ni ka ko ji su nam pre da va li 
sje ćam se me di cin ske ses tre Sa bi na Mat he (Nje ga boles ni ka), 
Pa vi ca De fi  li pis (Pat ro na ža), Mi ra Juraković (Dječ ja nje ga), 
dr. Zlat ko Su pek (Far ma ko lo gi ja), prof. Ar pad Ha hn (In ter-
ne bo les ti), prof. Fran Mihaljević (Za raz ne bo les ti), dr. Al bin 
Brnobić (Der ma to lo gi ja), dr. Ate na Milunić (Anatomija), ing. 
Voj ko Ive ko vič (Ke mi ja), dr. Ra su hin (Hi gi je na), dr. Pavković 
(Biologija), Ma ri ja – Luj za Bet lheim (Fi zič ka kul tu ra), prof. 
Zla ta Marić (Zem ljo pis), doc. Bran ko Ober ho fer (Ki rur gi ja), 
doc. Ni ko Skri va ne li (Pe di jat ri ja), prof. dr. Stje pan Vidaković 
(Gi ne ko lo gi ja), dr. Ne ven ka Ljuš ti na (Oku lis ti ka), dr. Gros-
sma nn (Zdravo di je te), dr. Gro bel nik (Or to pe di ja), dr. Ib ler 
(Tuberkuloza).

Iz os ta lih pred me ta nas tav ni ka se ne sje ćam, a slu šali smo 
još i Fi zi ku, Hr vat ski je zik, Po vi je st, Oto ri no la rin go lo gi ju, 
Neu rop si hi jat ri ju, Pa to lo gi ju, Pe da go gi ju i psi ho lo gi ju, Bak-
te rio lo gi ju, Di je te ti ku i Preh ra nu.
Ško lovanje je bi lo iz nim no na por no. Na prak si smo pri-

je pod ne bi li od 7 do 12 sa ti, za tim smo ru čale i od la zi le na 
pre da va nja od 15 do 19 sa ti po ne kad i do 20 sa ti. Za uče nje 
ni je os ta ja lo vre me na jer smo u 21 sat mo ra le bi ti u kre ve ti ma 
i uga si ti svjet lo u so ba ma. Jas no da smo u 22 sa ta usta ja le i pri 
ne kim svjet los nim im pro vi za ci ja ma uči le do po no ći, oso bi to 
kad su is pi ti bi li pred vra ti ma. Govo ri li su nam: «pr ve dvi je 
godi ne su naj te že, ali u tre ćoj će te uži va ti, on da je i ma nje 
prak se i ne ma ni to li ko teo ri je». No nis mo to do če ka le, jer 
su nas u III. go di ni obavijes ti li da mo ra mo ub r za no zav r ši ti 
nas tavno gra di vo i kre nu ti „na te ren„, gdje tre ba mno go me-
di cin skih ses ta ra. Jas no da nam je III. go di na bi la iz nim no 
na por na.

U Mli nar skoj ško li ni su kao u os ta lim sred njim ško la ma 
is pi ti va li ti je kom ci je le go di ne, već smo kao na vi šoj ško li 
slu ša le pre da va nja i na kra ju po la ga le is pi te iz pojedi nih pred-
me ta. Raz red ni ca ili net ko dru gi iz up ra ve do go vo rio je s pre-
dave čem da tum is pi ta i oba vi jes tio nas. Mi smo se to ga da na 
mo ra le obu ći u bi je le ku te ko je su se za kop ča va le ot ra ga, za-
ve za ti ko su is pod ka pa te se pri je od re đenog sa ta ci je li raz red 
smjes tio u učio ni cu. Kad bi do šao pre da vač za po čeo bi is pit. 
U pratnji je uvi jek bi la škol ska ses tra, ko ja nas je pro zi va la po 
abe ced nom re du. Proz va na je izaš la pred ka ted ru i od go va ra-
la. Ko li ko je du go bi la is pi ti va na ovi si lo je naj vi še o to me ka-
ko je dob ro zna la. Na kon nje proz va na je dru ga, ali ona ko ja je 
zav r ši la s ispitom mo ra la je os ta ti u raz re du, jer smo bi le slo-
bod ne tek kad je i zad nja ko le gi ca zav r ši la s od go va ra njem. I 
ta ko je to tra ja lo sve dok ško la ni je uš la u re do vi ti tok sred njih 
ško la ko je su tra ja le 4 go di ne. Ta da je uče ni ca ti je kom go di-

ne is pi ti va na ne ko li ko pu ta i na os no vu od go vo ra for mi ra na 
je oc je na. Mo ram na po me nu ti da su na Reb ru kra jem 60-tih 
go di na or ga ni zi ra li dvo go diš nju ško lu za bol ni ča re i ško lu za 
dječ je nje go va te lji ce gdje je na čin pre da va nja i is pi ti va nja bio 
os tao is ti kao na ma u Ško li u Mli nar skoj. I to je bi lo po sljed nji 
put da sam se sre la s tim nači nom is pi ti va nja.

Dip lo mi ra le smo 20. pro sin ca 1947. go di ne. Na svje dod-
žbi mo je ge ne ra ci je pi še Dip lo ma u stva ri je to bi la ma tu ra tj. 
svje dod žba o završe noj sred njoj ško li za me di cin ske ses tre. 
Na sve ča noj pod je li dip lo me sudje lo va lo je ta daš nji mi nis-
tar na rod nog zdrav lja dr. Alek san dar Koharević. U ono do ba 
pos to ja lo je Mi nis tar stvo na rod nog zdrav lja, ko je je kas ni je 
prei me no vano u Sav jet za na rod no zdrav lje, pa u Sek re ta ri jat 
na rod nog zdrav lja sa sek re ta rom na če lu. Go diš nju svje dod-
žbu za III. raz red nis mo do bi le. Imam sa mo go diš nju svje-
dod žbu za I. i II. raz red. Po zav r šet ku ško le ras po re đe ne smo 
na rad na mjes ta. Počet kom 1948. go di ne nas še st zav r še nih 
ses ta ra za po če le smo s ra dom u bol ni ci na Reb ru u Zag re bu. 
Na kli ni ci za psi hi jat ri ju ras po re đe na je Ani ca Jurković (uda ta 
Ro sen zweig), na kli ni ci za oč ne bo les ti Anica Subašić (uda-
ta Budrović), na neu ro lo gi ju Ka ta ri na Sedi nić (uda ta Rado-
nić), na inter nu Ivan ka Ožanić (uda ta Marković), na ki rur šku 
kli ni ku Mi li ca Za te za lo (uda ta Bu nje vac) i na dječ ju kli ni ku 
Mir ja na Domit ro vić (uda ta Lon ghi no). Na Reb ru smo zatek le 
ses tru Idu, či jeg pre zi me na se ne sje ćam, glav nu ses tru Inter ne 
klinike, ko ja je kao i mi bi la me di cin ska ses tra. Na dječ joj kli-
ni ci ra di la je me di cin ska ses tra Zdravka Žu gec ali u kli nič kom 
la ba ra to ri ju, a ses tra Ti ho mi la je bi la glav na ses tra Kli ni ke, 
ali ne sje ćam se je li bi la me di cin ska sestra. U nje zi bo les ni ka 
bi le su za pos le ne na Reb ru ug lav nom čas ne ses tre ko je su ma-
hom zav r ša va le bol ni čar sku ško lu ili te čaj.
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Pos li je nas še st tek do la zi po koja ses tra sva ke go di ne, a 
zav r šet kom ško lo va nja ve ćeg bro ja ses ta ra po pu nja va ju se 
mjes ta s vi še me di cin skih ses ta ra. No naj ve ća zas lu ga u to me 
je od lu ka da se u ško lu za ses tre upi še po ne ko li ko raz re da, pa 
je ta ko i ve ći broj uče ni ca zav r ša vao ško lu. Rad na od je ća nam 
je u to vri je me bi la svjet lo pla va ha lji na s bi je lim ov rat ni kom 
i man še ta ma, bi je la pre ga ča i bi je la ka pa. Rad no vri je me je u 
jutar njoj smje ni za poči nja lo u 7 sa ti i zav r ša va lo oko 12 -13 
sa ti, te je za tim tzv. de žur na ses tra vrši la nad zor nad dje com 
sat –dva a na kon to ga su se vra ća le ses tre iz ju tar nje smje ne i 
nas tav lja le s ra dom. Na kon nekog vre me na bi od la zi le s pos la, 
a jed na bi ses tra do če ka la noć ne ses tre. Slo bo dan dan je bio 
tko zna ka da, ned jelja je bi la nor ma lan rad ni dan, ali se zna lo 
do go di ti da je bi la slo bod na. Ne sje ćam se rit ma rad nih i slo-
bod nih da na. Vi ken di su bi li ne poz na ni ca. Slo bod ne vi ken de 
ima la sam tek 1968. go di ne ka da sam već bi la u Ri je ci. Noć-
na smje na za po či nja la je u 20 sa ti i tra ja la je do 7 ujut ro. Na 
od je lu za do jen čad bi le su dvi je noć ne ses tre. Najvi še pos la 
ima le smo pred jut ro, jer smo mo ra le oku pa ti svu do jen čad 
do do las ka ju tar nje smje ne. Šef od je la bi la je dr.Tea Ober ho-
fer – Šik. Na od jel za do jen čad je neš to pri je me ne do šao na 
spe ci ja li za ci ju dr. Bo ži dar Puretić. Ovo spo mi njem iz raz lo ga 
što je 16. svib nja 2003. go di ne u Dram skom ka za liš tu „Ga ve-
la“ pros lav lje na 80. obljet ni ca Kli ni ke za pe di jat ri ju. Bila sam 
poz va na i do bi la knji gu „1923 -1929 Kli ni ka za pe di jat ri ju“. 
Ured ni ca knji ge prof. Dr. Ana Vo ta va – Raić na vo di na str. 34 
da je dr. Pu retić „u kli ni ci os no vao (1953. go di ne) i vo dio do-
je nač ki od jel u do ba ka da je do jen čad bo ravila is klju či vo na 
tak vom od je lu„. To je pot pu no kri vi na vod. Tek kas ni je, kao 
zav r še ni spe ci ja li st dr.Puretić vo di taj od jel. Ne točna je i tvr-
dnja o os ni va nju od je la tek 1953. god. jer sam 1948. zatek la 

for mi ra ni od jel za do jen čad i vje ru jem da je ta ko bi lo od sa-
mog po čet ka sa me kli ni ke na Reb ru tj.1947. godine.

Ta ko sam za po če la rad s bo les nom dje com i od njih se 
ni sam ras ta la sko ro do kra ja rad nog vi je ka. Na do je nač kom 
od je lu sam bi la oko še st mje se ci kad je iz Rav na telj stva us ta-
no ve me di cin skog fa kul te ta doš la obavije st da me pos tav lja ju 
za glav nu ses tru Dječ je Kli ni ke. Do ta da je glav na ses tra kli-
ni ke bi la čas na sestra Iv ka Đambić ses tra Ti ho mi la, za ko ju 
stvar no ne znam da li je bi la me di cinska ses tra. Pretpos tav-
ljam da je st. Ni sam ja je di na nap re do va la. Sve mo je ko le gi ce 
ko je su doš le na Reb ro pos ta le su glav ne ses tre kli ni ka na ko-
joj su ra di le. Rje še nje o pos tav lja nju ne mam. Mo ram objas ni ti 
da je že lja še fo va zdrav stve nih us ta no va bi la da se ško lo va ne 
me di cin ske ses tre pos tav lja ju na ru ko vo de ća mjes ta, a čas ne 
sestre da se uda lje iz bol ni ca. Prof. Pa po, poz na ti ki ru rg Voj ne 
Me di cin ske Aka de mi je (VMA) u Beog ra du od mah je rea gi rao 
i pris tao za posliti ve ći broj čas nih ses ta ra, pa je do bar dio njih 
oti šao u Beog rad. Na pe di jat ri ji na Reb ru sve su čas ne ses tre 
os ta le, ni su ih prem jes ti li. Te čas ne ses tre ra di le su u svo jim 
uni for mama, a kad sam doš la u Ri je ku ta mo su mo ra le na po-
sao do la zi ti u ci vil noj od je ći.

Ka ko su čas ne od lazi le Rav na telj stvo Me di cin skog fa kul te-
ta or ga ni zi ra lo je te ča je ve za ospo sob lja va nje bol ni ča ra, na ko-
je su se pri jav lji va le na še za pos le ni ce sa zav r še nom os nov nom 
ško lom. Ma hom su to bi le že ne ko je su do ta da ra di le kao spre-
ma či ce. Tečaj je tra jao 6 mje se ci. Me di cin ske ses tre pov re me no 
su se uk lju či va le u de žu ra nje na nas ta vi tj. mo ra le smo pa zi ti 
je su li svi na zoč ni i da li se nas ta va od vi jala po ras po re du. Ne 
sje ćam se da smo on da bi le uk lju če ne u nas ta vu. Kas ni je kad je 
ot vo re na dvo go diš nja Ško la za bol ni ča re i Ško la za dječ je nje-
go va te lji ce bi le smo uz li ječ ni ke i mi pre da va či.

S vre me nom sve je ve ći broj me di cin skih ses ta ra zav r ša-
va lo ško lu i do la zi le su radi ti na Reb ro. Na pedijat ri ju tu i 
ta mo po ko ja, pa su se na pe di jat ri ji čas ne ses tre naj du že zad-
r ža va le, te sam ja osob no s nji ma ja ko du go ra di la.

Kad sam se uda la i os ta la trud na ra di la sam dos lov no do 
zad njeg tre nut ka (ujut ro sam još radila, a na ve čer sam otiš la 
ro di ti). Ka ko je on da poro đaj ni do pu st tra jao 3 mje se ca od-
nos no mje sec i pol pri je po ro da i is to to li ko na kon po ro da, 
za mo li la sam mo je še fo ve da mi omogu će da ra dim do zad-
njeg da na da bih na po ro dilj nom do pus tu bi la pu na tri mje se-
ca. Na kon po ro dilj nog do pus ta di je te sam os ta vi la kod svo je 
maj ke u Sis ku i do la zi la u posje te sva ke su bo te pos li je pod ne 
i u ned je lju se vra ća la u Zag reb, jer vi ken de ni sam ima la slo-
bod ne. Kad smo do bi li stan na Rebru moja je maj ka do se li la k 
na ma. U to je vri je me mo ja kćer bi la sta ra oko 6 mje se ci. Na 
Reb ru smo sta no va li sve do od las ka u Ri je ku.

Kli ni ka za pe di jat ri ju bi la je smješ te na na Šala ti, a kas ni je 
je ot vo ren i od jel na Reb ru. Os ni vač kli ni ke i moj pr vi šef, 
bio je prof. Er ne st Mayer ho fer. Ub r zo je oti šao u mi ro vi nu 
1951 god., a nas li je dio ga je prof. Ni ko Skri va ne li. Pred sto-
jnik kli ni ke bo ra vio je na Ša la ti, nje gov zam je nik bio je šef 
na Reb ru. Prof. Erak je od las kom prof. Skri va ne li ja na Ša la tu 
pos tao še fom na Reb ru. Htio je za glav nu ses tru kli ni ke ses-
tru Anu Buba lo s ko jom je ra dio na Ša la ti, pa sam ja preu ze la
mjesto glav ne ses tre do je nač kog od je la. Ta da sam se već vra-
ti la i drugi put s po ro dilj nog do pus ta, na kon po ro da mo je dru-
ge kće ri. Mogu re ći s ob zi rom da sam pro šla sva rad na mjes-
ta od sob ne me di cin ske ses tre do gla vne ses tre kli ni ke, da je 
po sao glav ne ses tre od je la naj ljep ši i naj stručni ji i da sam na 
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tom mjes tu sud je lo va la u raz nim pos lo vi ma i stek la mno go 
is kus tva i zna nja.

Go di ne 1962., ka ko je moj sup rug bio li ječ nik nat je cao se 
za pro fe so ra na Me di cin skom fa kul te tu u Ri je ci. I ta ko smo na 
ve li ku žalost mo jih kće ri pre se li li u Ri je ku. One su u Zag re bu, 
a zap ra vo na Reb ru pro vele naj ve ći dio svog dje tinj stva, ima le 
pri ja te lje, pa čak i ba zen gdje smo se ku pa li i bi le su nes ret ne 
što su sve to mo rale na pus ti ti.

U Ri je ci smo do bi li stan bli zu ri ječ ke bol ni ce u ko jem 
ži vi mo već 46 go di na. Ses tra Ana Bu ba lo me je po od las ku 
s Reb ra savje to va la da se nam jes tim u Ško li za me di cin ske 
ses tre u Ri je ci, što se i me ni či ni lo prik lad no te sam se ja vi la 
di rek to ri ci ško le. Bi la je to ko le gi ca So fi  ja Vlašić ko ja je kas-
ni je zav r ši la Pe da goš ki fa kul tet i pos ta la pro fe so ri com. Ona 
me je pri mi la za vo di te lji cu prak tič ne nas ta ve iz nje ge zdra-
vog i nje ge bo les nog dje te ta. Ta ko đer sam bi la i nas tav ni ca iz 
is tih pred meta. U tom se pos lu ni sam naš la i na kon 2 go di ne 
od lu či la sam oti ći za glav nu ses tru Kli ni ke za dječ je bo les ti u 
Dječ joj bol ni ci Kan tri da. Na toj sam duž nos ti bi la od 1966. 
do 1974. go di ne ka da je glav na ses tra Dječ je bol ni ce Mir ja-
na Svo bo da otiš la u mi ro vi nu. Gla vna ses tra bol ni ce pos ta la 
sam 1974. go di ne. Go di ne 1981. preu ze la sam mjes to glav ne 
ses tre Bol nič kog cen tra u Ri je ci, ko ji je vr lo br zo pret vo ren u 
Kli nič ki Bol nič ki Cen tar. Bila sam ja ko za do volj na da sam na 
kra ju rad nog vi je ka pos ta la pr va glav na ses tra KBC-a ma kar 
sam se i opet mo ra la „do ka zi va ti„.

Svo je su rad nike kao glav na ses tra KBC-a ni sam mog la 
bi ra ti, već sam su ra đi va la s već pos to jećim glav nim ses tra-
ma do ta daš njih bol ni ca. KBC Rijeka sas to jao se od 5 bol ni ca: 
Ri ječ ka, Su šač ka, Kan tri da, Pul mo loš ka bol ni ca u Iči ći ma i 
Or to ped ska bol ni ca u Kra lje vi ci. Ja ko sam dob ro su ra đi va-
la s mo jim ko le gi ca ma ko je su sa či nja va le za jed no sa mnom 
Struč ni ko le gij me di cin skih ses ta ra. Na kon sva kog ko le gi ja 
sači ni la sam za pis nik i ra zas la la ga sva koj ko le gi ci sa sas tan-
ka. One su do ne se ne do go vo re i zak ljuč ke pre ni je le na svo-
ja ra di liš ta. Ia ko mi je po seb no bi lo važ no da sve ko le gi ce 
doz na ju o če mu raz go va ra mo htje la sam da to doz na ju i mo ji 
nad re đe ni pa sam je dan prim je rak zak lju ča ka uvi jek pos la la 
i ta da šnjem rav na te lju KBC–a dr. Bran ku Žu ži, ko jem je to 
ka ko sam kas ni je doz na la, bi lo dra go,.

Pro fe sor Štam par je uvi jek vo dio bri gu o na šim ses trin-
skim ško la ma. Vje ro jatno je u su rad nji s Druš tvom me di cin-
skih ses ta ra Na rod ne Re pub li ke Hr vat ske pa i sa svi ma koji 
su o to me tre ba li od lu či va ti, do go vo rio da se sred nje ško le za 
medicin ske se stre pre nam je ne u više ško le. Ta ko je 1953. go-
di ne ot vo re na Vi ša ško la za me di cin ske ses tre u Mli nar skoj, a 
sred nja vi še ni je pos to ja la. Mo ram prizna ti da je s vre me nom 
me đu na ma, već pos to je ćim ses tra ma na Reb ru, no vi na čin 
ško lo va nja bio vr lo čes to pred met raz go vo ra. Glav no pi ta nje 
je bi lo „A što će bi ti s na ma kada one s ve li kom ma tu rom zav-
r še“? Pi ta le smo možemo li mi upi sa ti tu vi šu ško lu, ali bez-
broj pu ta od go vor je bio ne, pa smo shva ti le da bi čak i prof. 
Štam par to smat rao me za li jan som. I u kru go vi ma Udru že nja 
je ras prav lja no o tom prob le mu. Sje ćam se jed nog sa stan ka, 
vje ro jat no je u pi ta nju bi la go diš nja skup šti na, kad je me di cin-
ska ses tra Lederer (poz na ta ses tra iz Osi je ka) i vr lo re zo lut no 
uka za la na či nje ni cu da se me di cin skim ses tra ma sa sred njom 
struč nom spre mom bra ni upis u vi šu ško lu, i na ve la je prim jer 
upi sa jed ne uči te lji ce, ko ja ta ko đer ni je ima la ve li ku ma tu ru. 
Bi lo je tu mno go stva ri ko je je treba lo ras pra vi ti jer osim to ga 
na mo joj je dip lo mi u dnu do ku men ta pi sa lo da uče ni ca ko ja 

je s us pje hom zav r ši la ško lu za me di cin ske ses tre ima pra vo 
upi sa na Me di cin ski fa kul tet, a na ma ni je bi lo do puš ten upis u 
vi šu ško lu za me di cin ske ses tre. Tek 1962. go di ne u je sen kre-
nu la je ge ne ra ci ja ses ta ra u višu ško lu u Zag re bu na ško lo va-
nje uz rad (do ta da su po no vo ot vo re ne ra nije uki nu te sred nje 
ško le za me di cin ske ses tre).

U raz dob lju do 1962. go di ne me di cin ske ses tre ima le su 
pri li ku doš ko lo va ti se na pos tdip lom skom te ča ju u Ško li Na-
rodnog Zdrav lja „dr.Andija Štam par„ u Zag re bu.

Ta ko đer je u to vri je me pos to ja la i mo guć no st stje ca nja 
vi še struč ne spre me pre ma Za ko nu o jav nim služ be ni ci ma. 
Kan di dat je mo rao is pu njavati od re đe ne uv je te: 8 go di na rad-
nog is kus tva i u zad nje dvi je go di ne mo rao je bi ti oc je njen 
oc je nom „na roči to se is ti če„ ili u zad nje 4 go di ne ocjenom 
„is ti če se„. Upra va Reb ra pos ta vi la je do dat ne uv je te i kan di-
dat je mo rao bi ti na ru ko vo de ćem rad nom mjes tu.

Troš ko ve ško lo va nja sno si la je us ta no va iz ko je smo do-
la zi le. O te ča ju i gra di vu pot reb nom za po la ga nje is pi ta obav-
ješ ta va ne smo pu tem Vjes ni ka, gdje u go diš tu VI. br. na str. 29 
ses tra Sla vi ja Lalić obav ješ ta va da: “Na kon po seb nog struč-
nog is pi ta ses tre do bi va ju kvali fi  ka ci ju vi še struč ne spre me, 
kao da su zav r ši le Vi šu ško lu za me di cin ske ses tre“. Pre da-
va nja su od r ža va na u pos li je pod nev nim sa ti ma, oko 3 pu ta 
tjedno. Da bi kan di da ti ov la da li propi sa nim gra di vom za is pit 
Ško la na rod nog zdravlja or ga ni zi ra la je se mi nar u tra ja nju od 
jed nog se mes tra. Pos li je teo ret ske nas ta ve po la gao se is pit. 
Zvao se po seb ni struč ni ispit za priz na nje struč ne spre me II. 
vr ste. Vi ša struč na spre me priz na ta ovim is pi tom priz na je se 
sa mo za zdrav stve nu služ bu. Mis lim da su sa mo dvi je ge ne ra-
ci je ses ta ra zav r ši le tak vo do dat no ško lo va nje.
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Sjećanja

Kod nas na Reb ru sva ka je ko le gi ca dobila 3 mje se ca do-
pus ta (pla će nog) za uče nje na kon zav r še nog te ča ja. Po čet kom 
sr pnja 1962. go di ne izaš la sam na is pit i po lo ži la ga za jed no s 
ko le gi com Ani com Budrović, glav nom ses trom Kli ni ke za of-
tal mo lo gi ju i Mi le nom Šu pi com, še fi  com preh ra ne na Reb ru.

Obi čaj da va nja do pus ta pri je ve ćih is pi ta ko ris ti li su i li-
ječ nici pri je spe ci ja lis tič kih is pi ta. Ta ko sam po skraćenom 
pos tup ku stek la vi šu struč nu spre mu. Kas ni je se is pos ta vi lo 
da taj is pit ni je jed nak zav r še noj Višoj ško li za ses tre, ka ko je 
to pi sa lo u Vjes niku. Tek kad sam prip re ma la do ku men ta ci ju 
za mi ro vi nu vid je la sam da mi is pit ni je une sen u rad nu knji-
ži cu, pa sam na kon 25 go di na otiš la re guli ra ti taj sta tus. Pou-
če na vlas ti tim is kus tvom s doš ko lo va njem uvi jek sam pod r ža-
va la ses tre da upi šu vi šu ško lu.

Raz miš lja ju ći o ses trin skom ra du shva ti la sam da kad ses-
tru ne mo že mo adek vat no nag ra di ti za njen rad u ob li ku dob-
re mje seč ne pla će, mo ra mo ba rem nas to ja ti da ih na sva kom 
ra di liš tu bu de do vo ljan broj. Me đu tim ni je pos to ja la služ be-
no od re đe na sis te ma ti za ci ja ko ja bi ba rem ok vir no od re đi va la 
broj ses ta ra na po je di nim kli ni ka ma.

Bu du ći su me di cin ske ses tre s Kan tri de bi le po ve za ne s 
Dječ jom bol ni com Kli nič kog bol nič kog cen tra u Ljub lja ni i 
pre ko pe di jat rij skih druš ta va li ječ ni ka i ses ta ra, sva ke smo 
godi ne ima li za jed nič ke sas tan ke, jed nom kod nas, dru gi pu ta 
u Slo ve ni ji. Pri li kom jed nog do las ka u Ljub lja nu priu pi ta la 
sam nji ho vu glav nu ses tru Dječ je bol ni ce, ses tru Ma ri ju (?) 
Oš tr be nk ka ko su oni pro ci je ni li ko li ko im ses ta ra tre ba na 
po je di nim od je li ma. Rek la mi je da su oni to vr lo so lid no nap-
ra vi li za sve pro fi  le ko ji ra de u bol ni ci i štam pa li jed nu «pla vu 
knji gu» ko ju mi je i pok lo ni la. Bi la sam odu šev lje na sa sad r-
žajem i svim sam si la ma nas to ja la da nor ma tivi iz tog do ku-
men ta bu du une še ni u na šu sis te ma ti za ci ju. I us pje la sam. Ne 
bez tr za vi ca, ali sam s tom pla vom knji gom ma ha la kao da je 
to stvar no je di na pra va od red ba i da bo lje ne ma. Bi lo je to se-
dam de se tih go di na proš log sto lje ća.

Me đu tim, kad smo kra jem 70-tih ima li je dan od sas ta na ka 
s Ljub ljan čan ka ma, jed na nji ho va ses tra je po ka za la na me ne 
dok sam pro la zi la i rek la „To ti je ta ses tra ko ja je us pje la is-
pos lo va ti broj ses ta ra ka ko pi še u na šoj sis te ma ti za ci ji, mož da 
će mo i mi jed nog da na ima ti to li ko ses ta ra.» Tek sam ta da 
shva ti la da u Slo ve ni ji ses tre ni su us pje le os tva ri ti za poš lja va-
nje ses ta ra pre ma nor ma ti vi ma ko je su pred vid je le. Kad sam 
od la zi la u mi ro vi nu 1987 god. rav na telj KBC za mo lio me je 
da mu pis me no os ta vim na ko ji na čin su sis te ma ti zi ra ne ses tre 
u Dječ joj bol ni ci Kan tri da.

Osim ses ta ra ko je su za pos le ne te me ljem na ve de ne sis te-
ma ti za ci je i či ni le su fo nd ses ta ra u bol ni ci ima li smo i tzv. ser-
vis ne ses tre, to je st od re đe ni broj ses ta ra ko je su zam je nji va le 
od sut ne zbog du žih bo lo va nja. Naj pri je ih je bi lo 5, ali smo ih 
ub r zo po ve ća li na 18. Bi le su to ses tre za pos le ne na od re đe no 
vri je me ali su se kod nas du go zad r ža va le, jer je po ro dilj nih 
do pus ta bi lo uvi jek. To je bio op ti mal ni broj i s tih 18 ses ta ra 
sam kao glav na ses tra Dječ je bol ni ce ras po la ga la. Kad bi ko ja 
od ko le gi ca po če la ko ris ti ti po ro dilj ni dopu st glav na ses tra od-
je la me je o tom oba vi jes ti la i ja bih ras po re di la jed nu ses tru na 
zam je nu. To je sav r še no fun kcio ni ra lo, a ako bi se do go di lo da 
ih je ne dos ta ja lo vi še od 18 kroz du že raz dob lje, on da smo uzi-
ma li no vu oso bu do pov rat ka od sut ne me di cin ske ses tre.

Na še su ses tre bi le mla de že ne, pa su po ro dilj ni do pus ti 
bi li ve li ka smet nja u rad nom pro ce su. Ova ko ima ju ći pred-
vi đe nu zam je nu izos tan ci vi še ni su bi li bauk. Baš za to što su 
ses tre bi le mla de, že lje le su se doš ko lo va ti. Ka ko su pos tdip-

lom ski te ča je vi bi li uki nu ti os ta le su sa mo zag rebač ka i ljub-
ljan ska vi ša ško la u ko je su se mog le upi sa ti. Za to je Druš tvo 
me di cin skih ses tara na še re gi je os no va lo ko mi si ju: Du šan ka 
Sabljić, Ivan ka Bu to rac, Mir ja na Lon ghi no ko ja je otiš la do 
de ka na Me di cin skog fa kul te ta i za mo li la za po moć u os ni va-
nju Više ško le za me di cin ske ses tre u Ri je ci.

De kanu prof. dr. Slo bo danu Ma rinu ide ja se svid je la i do-
go vo ri li smo da će mo is pi ta ti pot re be zdrav stve nih or ga ni za-
ci ja za vi šim me di cin skim ses tra ma, a za tim pri ba vi ti nas tav-
ne pla no ve i prog ra me. U to me nam je po mog la Vi ša ško la za 
me di cin ske ses tre u Spli tu, ko ja je za po če la s ra dom ne du go 
pri je to ga. No u to do ba je u prog ramu ne dos ta ja lo sad r ža ja ko ji 
bi obo ga ti li ne me di cinsko zna nje me di cin ske ses tre. Ko le gi ca 
Ka ni ža nec bi la je volj na po mo ći u do pu ni prog ra ma, ali ni je se 
niš ta mog lo mi je nja ti, a ni je ni ti bi lo vre me na za to. Ipak smo 
sret no zav r ši le pos lo ve i 4. pro sin ca 1978. go di ne ot vo re na je 
Vi ša ško la za me di cin ske ses tre pri Me di cin skom fa kul te tu u 
Ri je ci. Pri kra ju pos lo va s vi šom ško lom is pri ča la sam de ka nu 
ka ko se u Ljub lja ni vi še ses tre ob ra zu ju na fa kul tet skoj ra zi ni i 
da dip lo mi ra ne kan di dat ki nje stje ču na ziv dip lo mi ra ni or ga ni-
za tor ra da. U pr vi tren je bio vo ljan za po če ti s ti me i u Ri je ci, ali 
mi je kas ni je re kao da neš to tre ba os ta vi ti i svom nas ljed ni ku. 
Šte ta, bila je to dob ra pri li ka za ono vri je me.

Ko le gi ca Ka ni ža nec bi la je ta uči te lji ca upi sa na svo je dob-
no u Vi šu ško lu za ses tre u Zagre bu. Ra di la je na Ško li za 
me di cin ske ses tre u Ri je ci. Kas ni je je zav r ši la Pe da goš ki fa-
kul tet. Za mo li la sam ju da mi us tu pi ne ke svo je ud žbe ni ke 
ko ji su mi pos lu ži li u pi sa nju ma te ri ja la ko ji su tre ba li bi ti od 
po mo ći no vo za pos le ni ma. Ta ko su no ve ko le gi ce do las kom 
u Dječ ju bol ni cu Kan tri da do bi le pis me ne obavijes ti gdje se 
na la ze, tko su lju di s ko ji ma će su ra đi va ti, ka ko iz gle da od jel 
gdje će za po če ti s pos lom. Po ka za lo se to dob rim, jer su se 
lju di br že sna la zi li.

Ses trin ska du ku men ta ci ja je bi la udar na novina kad sam 
od la zi la u mi ro vi nu 1987 go di ne. Sje ćam se da ko le gi ca ma 
ni je bi la po vo lji, mož da iz raz lo ga jer još ni su pos ve upoz na le 
bit stva ri. Ni sam uspje la uves ti u bol ni cu po lo žaj vo di te lji ca 
smje ne. Uvi jek sam dr ža la da bi va lja lo jed nu oso bu u pos li-
je pod nev noj i noć noj smje ni uči ni ti od go vor ni jom za sve što 
se ti je kom smje ne do ga đa, od nos no ona bi bi la ja mac da će 
pred vi đe ni pos lo vi bi ti obav lje ni ka ko tre ba i na vri je me.

Is tak la bi su rad nju sa ses trom Ve ri com Ćor lukom glav-
nom ses trom Voj no-me di cin ske aka de mi je u Beog ra du. Ne ki 
nje ni ra do vi bi li su mi dob ro došli u mom ra du, a kad je ot vo-
re na no va bol ni ca u Voj no-me di cin skoj aka demiji bi la sam 
ta mo dva da na u pos je ti.

Sa ses trom Oš tr be nk, glav nom ses trom Dječ je bol ni ce u 
Ljub lja ni su ra đi va la sam po pe di jat rij skoj li ni ji i iz nim no su 
mi od ko ris ti bi li nje zi ni ma te ri ja li o sis te ma ti za ci ji rad nih 
mjes ta. Naj vi še smo su ra đi va le na sas tan ci ma pe di jat rij skog 
druš tva na ko ji ma su ob ra đi va ne struč ne te me.

Od hr vat skih ses ta ra mo ram spo me nu ti ses tru Sil va nu 
Cancia ni glav nu sestru In sti tu ta za zaš ti tu maj ke i dje te ta u 
Klai će voj s ko jom sam bi la po ve za na po pe di jat rij skoj li ni ji. 
S os ta lim ses tra ma u Hr vat skoj su ra đi va la sam i dru ži la se na 
struč nim sku po vi ma.

Ra di le smo u pos ve druk či je vri je me ne go sa da, jas no i 
pod dru gim uv je ti ma i mis lim da se ne bih sa da snaš la u sve-
mu ovo me. Ne poz na tom i be ziz gled nom, ali ipak sam op ti mi-
st gle da ju ći vas mla de, si gur ne u se be, pamet ne i am bi cioz ne. 
To je neš to što obe ća je.

Prip re mi la: Alen ka Lučić


